

25.5.2009

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΣΜΕ

Το 2008 από πλευράς οικονομικών αποτελεσμάτων έκλεισε με μικρές διαφοροποιήσεις έναντι του 2007 γιατί η διεθνής κρίση άφησε το αποτύπωμά της προς το τέλος του χρόνου. Οι πρώτοι εννέα μήνες του 2008 έφεραν τα πολύ καλά αποτελέσματα που ισορρόπησαν την έντονη κρίση που εμφανίστηκε το τελευταίο τρίμηνο. Εξαίρεση σ' αυτό το διάστημα ήταν οι έντονες μειώσεις της τιμής του νικελίου και η μειωμένη ζήτηση αδρανών υλικών και τσιμέντου.

Το τελευταίο τρίμηνο τα προϊόντα του κλάδου που απευθύνονται σε χαλυβουργία, οικοδομή, κατασκευές, ναυπηγεία αντιμετώπισαν πολύ χαμηλή ζήτηση με αποτέλεσμα την λήψη έντονων μέτρων για περιορισμό του κόστους και των ελλειμμάτων. Σε όχι καλή κατάσταση ζήτησης έφτασαν και τα προϊόντα που απευθύνονται στην ευρύτερη βιομηχανία προϊόντων ευρείας κατανάλωσης. Ήδη τα πρώτα στοιχεία του 2009 αναδεικνύουν το βάθος της κρίσης και την μεγάλη αβεβαιότητα των αγορών, με φυσική συνέπεια τον άμεσο επηρεασμό του κλάδου των πρώτων υλών.

Αξιοσημείωτο είναι η κάθετη πτώση των θαλάσσιων ναύλων έναντι του 2007 και των αρχών του 2008, ως απότοκο της διεθνούς κρίσης, που επέφερε χαμηλή ζήτηση φορτίων.

Στον τομέα παραγωγής ενέργειας, ο τομέα ορυχείων της ΔΕΗ το 2008 είχε πολύ καλά αποτελέσματα σε σύγκριση με τα συνολικότερα της εταιρείας.

Τα παραπάνω στοιχεία αναφέρονται σε δελτίο τύπου του Συνδέσμου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων και αφορούν στοιχεία για όλα τα προϊόντα που μάλιστα δημοσιεύονται στο ετήσιο έντυπο απολογισμού που κυκλοφορήσε.

ΑΛΟΥΜΙΝΑ – ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ – ΒΩΞΙΤΗΣ

Στους πρώτους εννέα μήνες του 2008 η παραγωγή αυτών των προϊόντων ήταν στα ίδια επίπεδα του 2007, με τη διεθνή ζήτηση σε υψηλά επίπεδα. Το τελευταίο τρίμηνο, λόγω της διεθνούς κρίσης η ζήτηση έπεσε κατακόρυφα, όπως και οι τιμές πώλησης, αναγκάζοντας τις εταιρείες του κλάδου σε περιορισμό παραγωγής. Το 2009 προβλέπεται ότι θα συνεχιστεί η μικρή ζήτηση των προϊόντων αλουμινίου – αλούμινας οπότε και του βωξίτη είτε αυτού που προορίζεται για την παραγωγή αλούμινας είτε αυτού που διοχετεύεται σε άλλες βιομηχανικές χρήσεις.

ΑΝΘΡΑΚΙΚΟ ΑΣΒΕΣΤΙΟ – ΤΑΛΚΗΣ – ΔΟΛΟΜΙΤΗΣ

Στον τομέα αυτό δραστηριοποιείται η εταιρεία ΙΟΝΙΑΝ ΚΑΛΚ Α.Ε. με έδρα το Αργοστόλι Κεφαλληνίας, παράγοντας κύρια προϊόντα ανθρακικού ασβεστίου και τάλκη προηγμένης τεχνολογίας καθώς και κοκκοδών προϊόντων δολομίτη.

Η συνολική παραγωγή εμπορεύσιμων προϊόντων της εταιρείας εμφανίζεται στα ίδια επίπεδα με το 2007.

ΑΣΒΕΣΤΟΛΙΘΙΚΑ ΑΔΡΑΝΗ

Το 2008 οι εταιρείες του Συνδέσμου ΙΝΤΕΡΜΠΕΤΟΝ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ Α.Ε. του ομίλου ΤΙΤΑΝ, η ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ, τα ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΧΑΛΥΨ του ομίλου ΙΤΑΛΣΕΜΕΝΤΙ η ΛΑΡΓΕ ΒΕΤΟΝ, τα ΜΑΡΜΑΡΑ ΔΙΟΝΥΣΟΥ ΠΕΝΤΕΛΗΣ, η ΛΑΡΚΟ Γ.Μ.Μ.Α.Ε. και τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΑΤΟΜΕΙΑ παρήγαγαν ασβεστολιθικά προϊόντα είτε ως πρώτη ύλη για την παραγωγή τσιμέντων, είτε ως δομικά υλικά 32,7 εκ. τον. περίπου. Η συνολική παραγωγή για όλη τη χώρα εκτιμάται ότι ανήλθε σε

85 εκ. τον. εμφανίζοντας σχετική κάμψη έναντι του 2007. Δυστυχώς λόγω της οικονομικής κρίσης το 2009 αναμένεται να έχει πτώση της τάξεως του 30%.

ΑΣΤΡΙΟΙ

Η εταιρεία ΜΕ.ΒΙ.ΟΡ. Α.Ε. είναι ο μοναδικός φορέας εκμετάλλευσης κοιτασμάτων αστρίων και χαλαζίων σήμερα στον Ελλαδικό χώρο. Από τα μέσα του 2006 το πλειοψηφικό πακέτο μετοχών της εταιρείας ανήκει στον Ολλανδική εταιρεία Ankerroort n.v., θυγατρική του ομίλου SIBELCO.

Η παραγωγή καλύπτει τις ανάγκες της εγχώριας βιομηχανίας ειδών υγιεινής και του συνόλου σχεδόν της υαλοφυγίας, ενώ οι εξαγωγές κατευθύνονται κυρίως προς την Ιταλία, Γερμανία και Αυστρία.

ΑΤΤΑΠΟΥΛΓΙΤΗΣ

Κατά το έτος 2008, η ΓΕΩΕΛΛΑΣ Α.Μ.Μ.Α.Ε. επιβεβαίωσε την σταθερή ανοδική της πορεία στην αγορά βιομηχανικών ορυκτών. Η παραγωγή και οι πωλήσεις τελικών προϊόντων αυξήθηκαν κατά ποσοστό περίπου 100%, ενώ η παραγωγή των λατομείων ξεπέρασε τους 25.000 τον.

ΓΥΨΟΣ

Η συνολική παραγωγή του κλάδου το 2008 διατηρείται περίπου στα ίδια επίπεδα με το 2007, εμφανίζοντας μικρή μείωση. Προβλέπεται σημαντική μείωση το 2009.

Καλύπτει κύρια τις ανάγκες της τσιμεντοβιομηχανίας και των μονάδων παραγωγής γυψοσανίδας και γυψοκονιαμάτων ενώ πραγματοποιεί και περιορισμένης κλίμακος εξαγωγές.

Τα βασικά παραγωγικά κέντρα της γύψου είναι στην Κρήτη (νομό Λασιθίου περιοχή Σητείας) και στην Αμφιλοχία και το Αιτωλικό.

ΚΙΣΣΗΡΙΣ

Η παραγωγή εγχώριας ελαφρόπετρας κατά το 2008 έφτασε τους 828.000 τον. με μικρή μείωση έναντι του 2007. Παρά την οικονομική κρίση και την συνολικότερη πτώση τιμών των ορυκτών πρώτων υλών οι εξαγωγές του υλικού κρατήθηκαν σε ίδια επίπεδα με το 2007 παρουσιάζοντας μικρή μόνο πτώση σε αντίθεση με τις πωλήσεις εσωτερικού που μειώθηκαν αισθητά.

ΛΕΥΚΟΛΙΘΟΣ – ΜΑΓΝΗΣΙΑ – ΠΥΡΙΜΑΧΕΣ ΜΑΖΕΣ

Στους πρώτους 9 μήνες του 2008 υπήρξε πρωτόγνωρη ζήτηση μαγνησιακών προϊόντων με σημαντικά αυξημένες τιμές.

Από τον Οκτώβριο και μετά η αλλαγή ήταν ραγδαία και η πτώση των πωλήσεων κατακόρυφη. Τα παραγωγικά και οικονομικά αποτελέσματα του έτους εμφανίζονται σημαντικά αυξημένα έναντι του 2007, παρά τις υψηλές τιμές καυσίμων και θαλάσσιων ναύλων κατά το πρώτο εξάμηνο του 2008.

Η εταιρεία ΕΛΛΗΝΙΚΟΙ ΛΕΥΚΟΛΙΘΟΙ Α.Μ.Β.Ν.Ε.Ε. η μοναδική παραγωγός λευκολιθικών προϊόντων στη χώρα αποτέλεσε και για το 2008 την μεγαλύτερη εξαγωγική επιχείρηση μαγνησίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

ΛΙΓΝΙΤΗΣ

Το 2008 η εγχώρια παραγωγή λιγνίτη έφτασε τους 65 εκ. τον. (συμπεριλαμβανομένης και της προμήθειας λιγνίτη από εκτός ΔΕΗ λιγνιτωρυχεία) κατά τι μειωμένη έναντι του 2007. Σ' ότι αφορά τον τομέα ορυχείων της ΔΕΗ που μετέχει στον ΣΜΕ, παράχθηκαν 49 εκ. τον. από τα ορυχεία του Κύριου Πεδίου (ορυχείο Μαυροπηγής), του Νοτίου Πεδίου, του ορυχείου Καρδιάς (Πεδίο Υψηλάντη) και του Πεδίου Αμυνταίου τα οποία συνιστούν το Λιγνιτικό Κέντρο Δυτικής Μακεδονίας στις ευρύτερες περιοχές Πτολεμαΐδας και Φλώρινας και 13,2 εκ. τον. από το ορυχειακό συγκρότημα του Λιγνιτικού Κέντρου Μεγαλόπολης.

Η ΔΕΗ Α.Ε. συνεχίζει να διατηρεί τις υψηλές θέσεις που κατέχει τα τελευταία χρόνια μεταξύ των λιγνιτοπαραγωγών χωρών (2^η θέση στην Ε.Ε. και 5 παγκόσμια).

ΜΑΡΜΑΡΑ

Το ελληνικό μάρμαρο την τελευταία διετία επηρεάζεται από τις αυξομειώσεις στην οικοδομική κατασκευή και τον διεθνή ανταγωνισμό, κρατώντας, παρά τις μεγάλες δυσκολίες ανάπτυξης και αντιμετώπισης των ανταγωνιστών του, αξιοπρεπή θέση στη διεθνή και εσωτερική αγορά. Η ελληνική παραγωγή ογκομαρμάρων διατηρείται περί τα 160.000 κμ., οι πωλήσεις τους κυμαίνονται από 47 έως 49 εκ ευρώ και οι αντίστοιχες εξαγωγές περί τα 28 εκ. ευρώ. Τα λειτουργούντα λατομεία μαρμάρου σήμερα ανέρχονται στα 216 η πλειοψηφία των οποίων ευρίσκεται στους νομούς Δράμας και Καβάλας όπου και παράγεται το 75% περίπου της μαρμαρικής εγχώριας παραγωγής.

Η μεγάλη διεθνής οικονομική κρίση φαίνεται ότι επηρεάζεται άμεσα και τον κλάδο του μαρμάρου με σημαντική πτώση πωλήσεων και εξαγωγών. Εκτιμάται ότι ο εντεινόμενος λόγω κρίσης διεθνής ανταγωνισμός, από τρίτες χώρες (Κίνα, Ινδία, Τουρκία κ.ά.) με αυξανόμενη προσφορά φθηνών υλικών, σε συνδυασμό και με τον περιορισμό των εγχώριων πωλήσεων, θα οδηγήσει πολλές ελληνικές εταιρείες μαρμάρου σε ουσιαστικό περιορισμό δραστηριοτήτων.

ΜΙΚΤΑ ΘΕΙΟΥΧΑ

Με σημαντική αύξηση της παραγωγής και των πωλήσεων έκλεισε η ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ το 2008, ενισχύοντας την θέση της στον τομέα της μεταλλείας. Πιο συγκεκριμένα, η παραγωγή μικτών θειούχων από το μεταλλείο των Μαύρων Πετρών ανήλθε στους 272.000 τον. υγρό μέταλλευμα, ξεπερνώντας την παραγωγή του 2007 κατά 58.000 τον. Το ίδιο διάστημα πωλήθηκαν 51.000 τον. συμπυκνώματος ψευδαργύρου και 28.000 τον. συμπυκνώματος μολύβδου.

ΜΠΕΝΤΟΝΙΤΗΣ

Η συνολική παραγωγή εξορυγμένου ορυκτού στον κλάδο του μπεντονίτη υπερβαίνει τους 1.500.000 τον. ενώ η παραγωγή ημικατεργασμένου ROM υλικού ανέρχεται σε 1.250.000 τον. περίπου και η παραγωγή ενεργοποιημένου μπεντονίτη σε 1.260.000 τον. Η εξόρυξη πραγματοποιείται κατά κύριο λόγο στα ορυχεία της νήσου Μήλου (S&B Βιομηχανικά Ορυκτά Α.Ε.) και σε μικρότερες ποσότητες στη νήσο Κίμωλο (ΜΠΕΝΤΟΜΑΙΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΙΜΩΛΟΥ ΑΕ).

ΝΙΚΕΛΙΟ

Κατά το 2008 η ΓΜΜ ΑΕ ΛΑΡΚΟ παρήγαγε 16.640 τον. Ni. Η εν λόγω παραγωγή είναι μειωμένη κατά 10% έναντι του 2007, γεγονός που οφείλεται στην δραματική πτώση των τιμών των μετάλλων, απόρροια της διεθνούς οικονομικής κρίσης.

ΟΛΙΒΙΝΗΣ

Ο Ολιβίνης είναι άνυδρη πυριτική ένωση Fe^{**} και Mg^{**} . Αποτελεί ισόμορφο παράμειξη του φορστερίτη (Mg_2SiO_4) και του φαυλίτη (Fe_2SiO_4). Είναι το κύριο συστατικό του Δουνίτη >90% και του χαρτζουργίτη >80%.

Στο αντικείμενο αυτό δραστηριοποιείται η εταιρεία ΟΛΙΒΙΝΙΤΕΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ Α.Π.Ε. και στη περιοχή της Σκούμτσας Γρεβενών όπου πραγματοποιεί εξόρυξη και επεξεργασία. Η παραγωγή της το 2008 έφτασε τους 40.000 τον. πρωτογενούς υλικού από τους οποίους παράχθηκαν 33.500 τον. κατεργασμένου με ξηρά θραύση και ταξινόμηση σε διάφορα κλάσματα.

ΠΕΡΛΙΤΗΣ

Κατά το 2008 η ελληνική παραγωγή στον κατεργασμένο αδιόγκωτο περλίτη μειώθηκε ελαφρά επηρεασμένη από την διεθνή οικονομική κρίση, με αντίστοιχη μείωση των πωλήσεών του. Η παραγωγή σε πρωτογενές ορυκτό ανήλθε σε 1.000.000 τον. από τους οποίους παράχθηκαν περίπου 600.000 τον. κατεργασμένου υλικού.

ΠΟΖΟΛΑΝΗ

Η εγχώρια παραγωγή ποζολάνης εμφάνισε σχετική μείωση έναντι του 2007 και ανήλθε στους 1.059.000 τον. Η μείωση αυτή οφείλεται στις μειωμένες κατασκευαστικές δραστηριότητες δεδομένου ότι το σύνολο της παραγωγής της ποζολάνης απορροφάται από την ελληνική τσιμεντοβιομηχανία.

ΧΑΛΑΖΙΑΣ

Τα υπό εκμετάλλευση κοιτάσματα βρίσκονται στους Νομούς Θεσσαλονίκης, Κιλκίς και Χαλκιδικής. Το 2008 παρήχθησαν και διατέθηκαν συνολικά χαλαζιακά προϊόντα 16.201 τον. εκ των οποίων 434 τον. στο εξωτερικό και 15.767 τον. για εσωτερική κατανάλωση.

Επίσης, συνεχίζει να λειτουργεί από το 1999 η μονάδα "ατριτόρων" στην οποία αξιοποιούνται τα απορρίμματα των παλαιότερων εκμεταλλεύσεων με τη μέθοδο της υδροτριβής, ενώ ήδη λειτουργεί και η μονάδα παραγωγής υπέρλεπτου χαλαζία (super fine quartz) για ειδικές χρήσεις.

ΧΟΥΝΤΙΤΗΣ

Το υλικό που διατίθεται στην αγορά είναι μίγμα χουντίτη – υδρομαγνησίτου σε ποσοστό 60% και 40% αντίστοιχα, με κύριες χρήσεις ως πληρωτικό (filler) στα πολυμερή, ως επιβραδυντικό πυρός (flame retardant), ως εκτατικό (extender) του TiO_2 στις βιομηχανίες χρωμάτων και ως υλικό επικάλυψης στη χαρτοποιία.

ΧΡΥΣΟΣ – ΣΧΕΔΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Ως μέλη του ΣΜΕ οι εταιρείες ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ και ΧΡΥΣΩΡΥΧΕΙΑ ΘΡΑΚΗΣ Α.Ε. έχουν υποβάλει προς έγκριση συγκεκριμένα σχέδια ανάπτυξης.

Άμεσος στόχος της εταιρείας ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ είναι η αξιοποίηση των κοιτασμάτων της Ολυμπιάδας και των Σκουριών, στην περιοχή του Μαντέμ Λάκκου με ίδρυση μεταλλουργίας χρυσού.

Η εταιρεία ΧΡΥΣΩΡΥΧΕΙΑ ΘΡΑΚΗΣ Α.Ε. πρόκειται να αναπτύξει το έργο χρυσού στη περιοχή περάματος που βρίσκεται στα όρια των νομών Ροδόπης και Έβρου.
